

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# БОРЬБА

Орган Т-Станского райкома ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 15 (2636) Выходит три раза в неделю Цена 15 коп.

Штаб Донского фронта, 2 февраля 43 г. 18.30  
МОСКВА,

Верховному Главнокомандующему  
Вооруженными силами Союза ССР  
товарищу СТАЛИНУ

## БОЕВОЕ ДОНЕСЕНИЕ № 00790

Выполняя Ваш приказ, войска Донского фронта в 16.00 2. II. 43 г. ЗАКОНЧИЛИ РАЗГРОМ И УНИЧТОЖЕНИЕ ОКРУЖЕННОЙ СТАЛИНГРАДСКОЙ ГРУППИРОВКИ ПРОТИВНИКА.

Полностью уничтожены и частично пленены: 11 армейский корпус, 8 армейский корпус, 1 танковый корпус, 51 армейский корпус, 4 армейский корпус, танковый корпус в составе 22 дивизий: 44, 71, 76, 79, 94, 100, легкой, 113, 376, 295, 297, 305, 371, 384, 389, пехотных дивизий; 3, 29 и 60 моторизованных дивизий; 14, 16 и 24 танковых немецких дивизий, 1 кавалерийской и 20 пехотной румынских дивизий.

Кроме того, уничтожены части усиления: а) 42, 44, 46, 59, 61, 65, 72 артиллерийские полки РГК; 197 АП 43, 639, 733, 856, 855, 861 артдивизионы РГК; 243 дивизион штурмовых орудий; 2 и 51 минометные полки РГК 6-ствольных минометов; 9, 12, 25, 30, 37, 91 зенитные дивизионы разных полков, отдельные части которых действуют на других фронтах.

б) 45, 71, 294, 336, 652, 672, 685, 501 отдельные саперные батальоны и 1 отдельный саперный батальон без номера.

в) 21, 40, 540, 539, отдельные строительные батальоны.

г) 6 полк связи и, предположительно, 594 полк связи.

д) 7 и 28 дивизионы артиллерийской и инструментальной разведки (АИР).

е) много мостовых колонн и других обслуживающих частей.

Захвачено свыше 94.000 пленных, из них более 2.500 офицеров и 24 генерала, из которых: генерал-фельдмаршал — 1, генерал-полковников — 2, остальные генерал лейтенанты и генерал-майоры.

В связи с полной ликвидацией окруженных войск противника боевые действия в городе СТАЛИНГРАДЕ и в районе СТАЛИНГРАДА прекратились.

Подсчет трофеев продолжается.

Представитель Ставки Верховного Главнокомандования  
Маршал артиллерии ВОРОНОВ.

Член Военного Совета Донского фронта генерал-майор ТЕЛЕГИН.  
Командующий войсками Донского фронта генерал-полковник РОКОССОВСКИЙ

Начальник штаба Донского фронта генерал лейтенант МАЛИНIN

## ПРИКАЗ

ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЩЕГО  
ПО ВОЙСКАМ ДОНСКОГО ФРОНТА

Донской фронт

Представителю Ставки Верховного Главнокомандования  
Маршалу артиллерии тов. ВОРОНОВУ.

Командующему войсками Донского фронта  
генерал полковнику РОКОССОВСКОМУ

Поздравляю Вас и войска Донского фронта с успешным завершением ликвидации окруженных под Сталинградом вражеских войск.

Объявляю благодарность всем бойцам, командирам и политработникам Донского фронта за отличные боевые действия.

Верховный Главнокомандующий И. СТАЛИН.  
Москва, Кремль, 2 февраля 1943 года.

областной библиотеке им. Ленина  
Год издания 12-й  
ФЕВРАЛЬ  
7  
Воскресенье  
1943 год  
Т-Стан, Горьковской  
области

Воздушевленные приказом Верховного Главнокомандующего товарища Сталина, воины доблестной Красной Армии идутся с честью выполнить волю родины — очистить советскую землю от гитлеровской нечисти! Стахановским трудом в тылу поможем им прилизить победу над врагом!

## Слава героическим воинам Красной Армии, очищающим нашу землю от фашистской нечисти!

## Наши войска полностью закончили ликвидацию немецко-фашистских войск, окруженных в районе Сталинграда

Сегодня, 2 февраля, войска Донского фронта полностью закончили ликвидацию немецко-фашистских войск, окруженных в районе Сталинграда. Наши войска сломили сопротивление противника, окруженного севернее Сталинграда, и вынудили его сложить оружие. Раздавлен последний очаг сопротивления противника в районе Сталинграда. 2 февраля 1943 года историческое сражение под Сталинградом закончилось полной победой наших войск.

За последние два дня количество пленных увеличилось на 45 000, а всего за время боев с 10 января по 2 февраля наши войска взяли в плен 91 тысячу немецких солдат и офицеров.

2 февраля нашими войсками взят в плен командир 11 армейского корпуса, командующий группой немецких войск, окруженных севернее Сталинграда, генерал полковник Штремнер и его начальник штаба полковник генштаба Гельмут Росснурт.

Кроме того, 1 и 2 февраля взяты в плен следующие генералы немецкой армии: 1) командир 8 армейского корпуса генерал полковник Вальтер Гейц, 2) командир 76 пехотной дивизии генерал-лейтенант фон Роденбург, 3) командир 113 пехотной дивизии генерал-лейтенант фон Зинст Армин, 4) командир 24 танковой дивизии генерал лейтенант фон Ленски, 5) командир 389 пехотной дивизии генерал майор Мартин Ляйтман, 6) командующий группой немецких войск, окруженной западнее центральной части Сталинграда генерал-майор Расне 7) генерал-майор Магнос.

Взяты также в плен личный адъютант генерал фельдмаршала Паулюса полковник Адам, командир 14 танковой дивизии полковник Людвиг, командир 227 пехотного полка 100 пехотной дивизии полковник Франц Найбеннер, командир 2 минометного полка полковник Фридрих Найер, командир 29 артиллерийского полка 29 мотодивизии полковник Гюнтер Краг, начальник штаба 8 армейского корпуса полковник Шнитцер, начальник артиллерии 1 кавалерийской дивизии румын полковник

Мальтополь, командир 13 саперного полка 8 армейского корпуса полковник Шиппенг, начальник штаба 76 пехотного полка полковник Белогулат, командир 48 отдельного полка связи полковник Каренецкий, командир 51 артиллерийского полка 376 пехотной дивизии полковник Шварц, командир 134 пехотного полка 44 пехотной дивизии полковник Бойе, командир 376 артиллерийского полка полковник Фур, командир 576 пехотного полка 376 пехотной дивизии полковник Шитезенф, командир 37 артиллерийского полка полковник Вольт, командир 134 артиллерийского полка 44 пехотной дивизии полковник Босартур, командир 536 пехотного полка 376 пехотной дивизии полковник Шлезингер, командир 627 артиллерийского полка полковник Беренен, командир 767 пехотного полка полковник Штейдле, начальник штаба 14 танковой дивизии полковник фон Вольт, начальник штаба 76 пехотной дивизии полковник Бридгульт, командир 54 пехотного полка полковник Лебер, полковник врач Найзер, командир 523 пехотного полка 297 пехотной дивизии полковник Ганс Либау и многие другие.

Всего нашими войсками в боях под Сталинградом взято в плен 24 генерала и более 2.500 офицеров.

За время генерального наступления против окруженных войск противника, с 10 января по 2 февраля, по неполным данным, наши войска взяли следующие трофеи: самолетов — 750, танков — 1.550, орудий — 6 700, минометов — 1.462, пулеметов — 8.135, винтовок — 90.000, автомобилей — 61.102, мотоциклов — 7.369, тягачей, тракторов, транспортёров — 480, радиостанций — 320, бронепоездов — 3, паровозов — 56, вагонов — 1.125, складов с боеприпасами и вооружением — 235 и большое количество другого военного имущества. Подсчет трофеев продолжается.

Таков исход одного из самых крупных сражений в истории войны.

Совинформбюро.

## Наши войска заняли город Сватово

Наши войска, в результате стремительной атаки, овладели городом и

крупной железнодорожной станцией Сватово. Совинформбюро.

## Наши войска заняли города Старый Оскол и Изюм

Наши войска после напряженных боев заняли город и большую железнодорожную станцию Старый Оскол.

Окруженный гарнизон противника уничтожен и частью пленен.

На Украине наши войска заняли город Изюм.

# Наши войска закончили ликвидацию группы немецко-фашистских войск, окруженных западнее центральной части Сталинграда

Войска Донского фронта в боях 27—31 января закончили ликвидацию группы немецко-фашистских войск, окруженных западнее центральной части Сталинграда.

В ходе боев, а также показаниями захваченных в плен немецких генералов установлено, что к 23 ноября 1942 года под Сталинградом было окружено по меньшей мере 330 тысяч войск противника, если считать также тыловые, строительные и полицейские части, а не 220 тысяч, как сообщалось об этом ранее.

Как известно, немецкие войска, окруженные под Сталинградом, с 23 ноября по 10 января от нашего артиллерийского огня, систематических бомбардировок с воздуха, от атак наших наземных войск, а также от голода, морозов и болезней потеряли до 140 тысяч человек. Таким образом к моменту генерального наступления наших войск — к 10 января 1943 года окруженные под Сталинградом немецкие войска насчитывали вместе с частями усиления, строительной организацией Тодта, с полицейскими частями, армейскими и корпусными тылами — до 190 000 солдат и офицеров.

Этот расчет подтвердил пленный исполняющий должность генерал-квартирмейстера 6-й немецкой армии полковник фон-Куловский, который показал, что к 10 января личный состав немецких войск, окруженных под Сталинградом, насчитывал вместе с тылами 195 000 человек.

В свете этих данных победа советских войск под Сталинградом преобретает еще более крупное значение.

Количество пленных с 27 по 31 января увеличилось на 18 000 солдат и офицеров, а всего за время генерального наступления против окруженных частей противника наши войска захватили в плен 46 000 солдат и офицеров.

Сегодня нашими войсками взят в плен вместе со своим штабом командующий группой немецких войск под Сталинградом, состоящей из 6-й армии и 4-й танковой армии, — генерал-фельдмаршал Паулюс и его начальники штаба генерал-лейтенант Шмидт. Фельдмаршальское звание Паулюс получил несколько дней назад.

Кроме того, взяты в плен следующие генералы: 1) командир 14 танкового корпуса генерал-лейтенант Шлеммер, 2) командир 51 армейского корпуса генерал-лейтенант Зейдлиц, 3) командир 4-го армейского корпуса генерал-лейтенант артиллерии Пфеффер, 4) командир 100-й легкой пехотной дивизии генерал-лейтенант Синне, 5) командир 29-й моторизованной дивизии генерал-лейтенант Лайзер, 6) командир 295 пехотной дивизии генерал-лейтенант Корфес, 7) командир 297 пехотной дивизии генерал-майор Мориц фон Дреебер, 8) командир 376 пехотной дивизии генерал-лейтенант Фон Даниэль, 9) командир 44 пехотной дивизии генерал-лейтенант Дюбба, 10) начальник артиллерии 4-го армейского корпуса генерал-майор Вольф, 11) начальник артиллерии 51-го армейского корпуса генерал-майор Ульрих, 12) командир 20 пехотной дивизии румын бригадный генерал Димитриу, 13) командир 1-й кавалерийской румынской дивизии генерал Братеску, 14) начальник санитарной службы 6-й армии генерал-лейтенант Отто Ринольди.

Всего, следовательно, взято в плен 16 генералов.

Взяты также в плен исполняющий должность генерал-квартирмейстера полковник фон-Куловский, командир 214 пехотного полка 297 пехотной дивизии полковник Вильгельм Никель, командир 297 артиллерийского полка полковник Генрих Фогт, командир 132 пехотного полка 44 пехотной дивизии полковник Вегеман, командир 29 мотопехотного полка Больше Сигурт, начальник штаба 4 армейского корпуса полковник Кромме, начальник штаба 295 пехотной дивизии полковник Диссель, командир 91 полка 20 пехотной дивизии румын полковник Напеску и многие другие.

Кроме того, захвачены штабы 14 танкового корпуса, 3-й мотодивизии, 297, 376 немецких и 20 румынских пехотных дивизий, 44, 83, 132, 297, 523, 524, 534, 535, 536 пехотных полков, 39 и 40 артиллерийских полков, 549 армейского полка связи и штаб армейского саперного батальона.

За время генерального наступления против окруженных частей противника с 10 по 30 января советскими войсками, по неполным данным, уничтожено более 160 000 немецких солдат и офицеров.

За это же время нашими войсками взяты следующие трофеи: самолетов — 744, танков — 1 517, орудий — 6 523, минометов — 1 421, пулеметов — 7 489, минометов — 76 887, автомашин — 60 454, мотоциклов — 7 341, тягачей, тракторов и транспортёров — 470, парашютов — 5 700, радиостанций — 304, бронепоездов — 3, вагонов — 575, паровозов — 48, складов с боеприпасами и вооружением — 229 и большое количество другого военного имущества.

Совинформбюро.

## СЕВ — ЭТО ТОТ ЖЕ ФРОНТ!

### За высокий военный урожай

Наш сортоспытательный участок существует пять лет. Урожай на сортоспытке выразился в 27 цент. с га.

За это время мы накопили богатый опыт, не только по сортоспытанию, о чем я уже рассказывал в своей статье, помещенной в газете «Борьба» за 31 января, но и по применению агротехники.

Соблюдение севооборотов, правильная обработка почвы, внесение необходимых удобрений, сортовые доброкачественные семена и добросовестный труд колхозников, работающих на этом участке, дали нам возможность из года в год повышать урожайность.

Если в 1938 году, в первом году работы участка, урожай на нем был не выше средне-хозяйственного (11 центнеров), то в 1939 году он составил уже 12,9 цент. В 1941 году поля сортоспытка дали 23,7 цент. с га, колхоз же получил — 14,5 центнеров. В 1942 г. средний

### Будут сеять сверх плана

С каждым днем все шире и шире развертывается социалистическое соревнование колхозов Рогоженского сельсовета за высокий урожай 1943 года.

Сейчас все колхозы борются за лучшую и досрочную подготовку к севу. Все они взяли конкретные обязательства и разработали точные сроки их выполнения.

А. Новиков.

### Учесть прошлогодние уроки

Сельскохозяйственная артель «Искра» считается одним из передовых колхозов района. Базарясь бы, что здесь все должно делаться во-время и как следует. На деле же получается не всегда так.

Колхоз имеет возможность ежедневно выделять за заготовку и вызовку местных удобренений не менее 10 лошадей. Однако на этой работе занято лишь три лошади и четыре человека.

Причем навоз они вывозят не в поле, а разбрасывают тут же недалеко от дворов фермы. Собрать его в кучи и вывезти в поле будет стоить этих больших трудов. Да кроме этого, при таким снеге навоз смешается с водой и грязью и, таким образом, большая часть его пропадет.

И. Ниселев.

### Письмо в редакцию

#### На пожар с замороженной машиной

Ночью 21 января в д. Пере-Пожарная машина вновь оказалась замороженной. Тушить опять было нечем. Сейчас руководители привлечены к ответственности. Они понесут заслуженное наказание. Но ограничиваться этим нельзя. Пожар нанес колхозу большую убытку. Имущество восстановить трудно. А это значит, что за дело пожарной безопасности должны взяться сами колхозники, не дожидаясь нового пожара. Надеемся, что из этого факта сделают необходимый вывод в другие колхозы.

Тушить пожар было нечем: машина оказалась замороженной. Люди стояли и смотрели, как горел общество добро. Много было криков о том, что надо выладить машину и не допускать того, чтобы она не замерзла.

Но прошло несколько дней и вот 29 января загорелось помещение конторы колхоза.

В Гуськов,  
пожарный инспектор  
РО НКВД

Задание

### Английские войска вступили в Тунис

Специальный каирский корреспондент агентства Рейтер передает, что бронетанковые авангарды английских войск вступили на территорию Туниса. Граница была пересечена не на побережье, а в глубине страны. Вблизи побережья передовые части 8-й армии находятся неприменимо на расстоянии приблизительно 80 км. от границы.

### Вторая колонна английских войск перешла тунисскую границу

Агентство Рейтер передает, что, по сообщению марокканского радио, 31 января вторая английская колонна перешла тунисскую границу, двинувшись вдоль побережья, параллельно первой колонне.

### Борьба югославских патриотов против оккупантов

Югославские партизаны продолжают оказывать упорное сопротивление крупным и усташским частям, начавшим наступление на освобожденную территорию. В районе Грачана был разгромлен сводный отряд противника. Захвачено много трофеев, в том числе 2 исправных танка. Успешно отражены также попытки оккупантов продвинуться в районе Сански Мост, Карловач—Слуњ и Глива—Костајница. Неприятельская авиация бомбила 23 января населенные пункты Жаровиц, Петровиц и другие. Искры жертв среди гражданского населения.

### За один день сдана половина суммы

Стремясь помочь фронту, колхозники Адаферьевской сельскохозяйственной артели «Первое мая» досрочно рассчитываются с государством по военному налогу.

За один первый день, как начался прием налога, здесь сдано более 32 тысяч рублей. Это более половины всей суммы налога. Многие вносят деньги за весь год, не ожидая установленных сроков. Первыми сдали налог полностью Аржаков И. И., Громов А. А., Козаев П. С., Панфилов Е. В., Н. Ширшова.

Отв. редактор  
А. С. КАБАНОВ

### ОБЪЯВЛЕНИЕ

Колхозы, оплатившие подпись за себя, т. е. за колхоз, на процентный Государственный Военный Заем 1942 года, могут получить облигации этого займа в Теплоостанской райберкассе. Срок получения облигаций до 20 февраля 1943 года. Райберкасса.